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 Тема: «Жизнь дана на добрые дела»

 Цель: продолжение знакомства учащихся с общечеловеческими ценностями. 
Задачи: воспитывать доброжелательность, доброту; умение видеть красоту в простом и обыденном; умение дарить тепло и доброту;

способствовать развитию кругозора детей, умению мыслить и рассуждать; развивать у учащихся эстетические и духовно - нравственные способности.

Оборудование: плакат с названием темы, изображение солнца, карточки с пословицами, на столах  лучи солнца, бумажные детали для аппликации, компьютер.

Ход урока: 
1.Организационный момент урока
Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости! Я очень рада  видеть ваши добрые лица, лучистые глаза! У вас я вижу, у всех хорошее настроение. Давайте подарим частичку своего хорошего настроения друг другу! Улыбнитесь! Возьмите частичку доброты из своего сердца, положите на ладонь, подуйте, подарите миру свою доброту. 

2.Сообщение темы урока.

– Я хочу предложить вашему вниманию «Притчу о милосердии».
–  А рассказал ее Сэмюэль Джонсон – английский писатель и мыслитель.

Чтение притчи по ролям.

– Человек шел по берегу и вдруг увидел мальчика, который поднимал что-то с песка и бросал в море. Он подошел ближе и увидел, что мальчик поднимает с песка морские звезды. Они окружали его со всех сторон, берег был буквально усеян ими на много километров. 
         –  Зачем ты бросаешь эти морские звезды в воду? - спросил он мальчика, подходя ближе. 

– Если они останутся на берегу до завтрашнего утра, когда начнется отлив, то погибнут, – ответил мальчик, не прекращая своего занятия. 
         – Но оглянись, здесь миллионы морских звезд, думаешь, ты что-то можешь изменить? 

Мальчик поднял следующую морскую звезду, бросил ее в море и сказал: 
         – Да, я могу изменить очень много... для этой звезды!

Тот, кто ждет возможности сделать сразу много хорошего, никогда ничего не сделает. Жизнь состоит из мелочей. Очень редко появляется возможность сделать сразу очень многое. Истинное величие состоит в том, чтобы быть великим в мелочах.
Беседа
         – Что делал мальчик?

– Почему проходящий человек его не понял?

– Что может изменить мальчик для звезды?

– Над чем бы вы задумались?

– Что означает выражение «Жизнь состоит из мелочей»?

– Сегодня мы подводим итоги наших знаний по теме «Жизнь дана на добрые дела»
– Какие цели вы бы сегодня поставили перед собой на уроке?
(Выбирают, прикрепляют к доске)

– Почему-то в наше время доброта не очень ценится. Люди стесняются быть добрыми. Неужели современному человеку не нужны сочувствие, сопереживание, внимание, доброжелательность?

– Что же это такое доброта, добро? (определение понятий, работа с толковыми словарями)

(Дети по очереди читают стихотворение «Доброта)                                Доброта
  Добрым быть совсем не просто,

  Доброта не зависит от роста,

  Не зависит доброта от цвета,

  Доброта – не пряник, не конфета.

 Только надо, надо добрым быть

 И в беде друг друга не забыть.

 И завертится земля быстрей,

 Если будем мы с тобой добрей.

Добрым быть совсем, совсем не просто,

Не зависит доброта от роста,

Доброта приносит людям радость

И взамен не требует награды.

Доброта с годами не стареет,

Доброта от холода согреет.

Если доброта, как солнце светит,

Радуются взрослые и дети.

– Назовите героев произведений раздела, кого можно назвать добрым? Какие добрые поступки они совершали? (Высказывания учащихся).
Игра «Добро – зло» – мозговой штурм
Первый шаг к доброте – это доброе слово.
Я буду задавать вопросы, а вы все вместе, хором – отвечать – добро или зло.
Перебивать во время разговора?
Обозвать обидным словом соседа?
Извиниться за вынужденное опоздание?
Уйти и не попрощаться?
Помогать родителям?
Не уступить место старшим в автобусе?
Бегать по коридорам, сбивая всех с ног?
Поздороваться при встрече?
Толкнуть и не извиниться?
Помочь поднять упавшую вещь?
Не снять шапку, когда заходишь в школу?
Говорить «Спасибо» за подарок?
Громко разговаривать?
         – В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце – доброта. Добрый человек – это тот, кто любит людей и помогает им. Добрый человек любит природу и сохраняет ее. А любовь и помощь согревают, как солнце.

   Игра « Доброта,  что солнышко».

На лучи солнышка дети вписывают нравственные качества, черты характера, ассоциирующиеся у них с добром. (Выбирают черты характера, наклеивают лучики)
– А кто обладал такими чертами характера в нашем литературном разделе? Какие поступки это подтверждают?
–  Ребята, как вы думаете, легко ли быть по-настоящему добрым?

– Расскажите, какие добрые поступки и дела вы совершали. (Дети отвечают).
-  А теперь послушайте стихотворение А. Барто "Друг" 
Друг напомнил мне вчера, сколько сделал мне добра.
Карандаш мне дал однажды, я в тот день забыл пенал.
В стенгазете, чуть не в каждой обо мне упоминал.
Я упал, и весь промок, он мне высохнуть помог.
Он для милого дружка не жалел и пирожка.
Откусить мне дал когда-то, а теперь представил счет.
Не влечет меня ребята, больше к другу не влечет.

–  Почему? Как вы думаете?

– Издавна люди стремились к добру и ненавидели зло, и эту мысль они отразили в пословицах, которые передаются из уст в уста, из поколения в поколение.

         – Я предлагаю вам задание, которое покажет ваши знания пословиц о доброте.

 Работа в парах.
– Вам необходимо соединить линиями начало пословицы с ее окончанием.

	Добрые дела
	добрый ответ

	Сделаешь добро -
	на добрые дела

	Добрый человек
	красят человека

	Кто со злом не повстречался,
	тот добра не понимает

	Жизнь дана
	несёт мир

	На добрый привет-
	добро найдёшь


     – Итак, давайте проверим, какие пословицы вы составили. Я буду начинать пословицу, а вы заканчивать.

Добрые дела красят человека. 
Сделаешь добро – добро найдёшь. 
Добрый человек несёт мир. 
Кто со злом не повстречался, тот добра не понимает.  
Жизнь дана на добрые дела. 
На добрый привет – добрый ответ. 
– Чему учат эти пословицы?

– К каким произведениям подходят эти пословицы?

Проверка знаний по разделу.

(Выполнение теста) 

Тест учащегося ________________________________________

1. Как называется изучаемый раздел?

______________________________________________________________

2. Кто искал и не мог найти парня какого-то лет двадцати?

А)  милиция                        б) скорая помощь  

  в) фотографы                    г) пожарные                  д) мама спасенной девочки

3. В тело кого, считал Вася, было заключено его гордое сердце?

А) Айвенго          б) Дон Кихота          в) Санчо Панса             д) Ричарда

4. Что просил Головешка у Виктора Мокроусова?
А) ножик         б) деньги           в)  сигарету            г) списать уроки

5. Угадай героя.

А) «Она была главой семьи и всё делала сама». ___________________________

Б) «Приятели  называли  его  тюфяком».

____________________________________________

В) «Когда он во дворе, все могут быть спокойны. Он, если потребуется, напинает любому хулигану, защитит малыша или девочку… _________________________

6. Соедини автора и произведение

1. Е.Пермяк                                    а) «Рассказ о неизвестном герое»

2. С.Топелиус                                б) «Рыцарь Вася»

3. С.Маршак                                  в) «Мама и мы»

4. Ю.Яковлев                                г) «Лёлишна Охлопкова»

5. Л.Давыдычев                            д) Солнечный Луч в ноябре»

7. Что Солнечный Луч помог найти бабушке?

А) часы          б) клубок            в) очки            г) связку ключей

8. Зачем мама пошла к фельдшеру в рассказе «Мама и мы»?

А) заболела голова                                 б) взять таблетки от кашля 

 в) отморозила колени                             г) поговорить о детях

9. Название понравившегося стихотворение

__________________________________________________

10. Понравилось произведение раздела

__________________________________________________

 – Ребята, вы знаете, где добро всегда в побеждает зло? Так и в жизни: капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеек, ручейки – в реку, реки – в море добра. Хорошо, когда человек оставляет после себя добрый след. Один мудрец заметил: человек прожил жизнь не зря, если построил дом, вырастил сад и воспитал ребенка. Давайте и мы с вами сейчас тоже сделаем одно доброе дело.

 (На чистый лист ватмана каждый учащийся наклеивает заранее заготовленные из цветной бумаги детали аппликации: дом, деревья, фигурки детей, облака, солнце, фигурки птиц и зверей. Получается красивая аппликация.)

         – Как мы назовем эту картину? («Мир», «Как прекрасен этот мир», «Добро победило зло».)

       – Какое чувство вы испытали, делая доброе дело? (Делать добро очень приятно и радостно.)

 – Много славных дел ждет вас, но прежде всего вы должны вырасти настоящими людьми – добрыми, отзывчивыми, вежливыми. Этому нужно учиться с детства. Вежливость, честность, доброта радуют людей и делают их стойкими и веселыми.

– Потрогайте ладошки друг у друга. Какие они?

–  Я не ошиблась. Такие ладошки бывают только у добрых людей. Так пусть они у вас всегда будут  такими, потому что человек с добрыми руками не может причинить зло. 

Подведение итогов урока
Путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках.
А я сегодня всех благодарю за теплый, доверительный разговор, за добрые, умные мысли, за творческое отношение к работе.
Добрые слова – корни.                  
Добрые мысли – цветы.
 Добрые дела – плоды.                          
Добрые сердца – сад
 –  Наш урок подошел к концу. Вам понравилось? У вас хорошее настроение? Давайте с помощью мимики покажем свое настроение (улыбка), с помощью жестов поблагодарим друг друга за работу (аплодисменты) и скажем все вместе (спасибо).

Исполнение песни «Дорогою добра»

(Слова и музыка Татьяны Мухаметшиной)

